

开篇

今天起,现代快报《公民·人物》版与您见面了。在这个版上,我们将选取身边的人物,以现代公民的视角打量他们并与其互动,无论他(她)是官员、白领,还是来自草根,我们可以感之愤之,挺之贬之,用这样的人物观照我们自己。在这个版上,我们也更期望,当你看到了一个人,却可以从他(她)身上读懂了时代——在从对一个人的身形打量与思维碰撞之中,明白这个时代对我们所有个体的期许。事实上,注重主体权利、同时对国家和社会极具责任感的现代公民,应该就在我身边,应该就是我们自己。



这个人,叫无事佬

南京无事佬不是一群人,是特指一个人,一个有思维能力的人,一个直立行走的人。

顾城说:黑夜给了我黑色的眼睛,我却用它寻找光明。南京无事佬说:阳光下睁开双眼,我看到黑色的世界。

南京无事佬是个善良的人。一只猫从他身边跑过,旁边有条流浪狗汪汪地冲猫叫了两声,他飞脚踢开流浪狗:“讨厌,干嘛欺负猫咪,偶不喜欢你了。”然后追着保护那只猫。

南京无事佬身体很结实,跑得很快,这与他对群众的关心程度有着密切关系,注意他的口号:有是非的地方就有南京无事佬。

——网友云梦

无事佬:享受刨根问底的草根网民

喜欢刨根问底去调查

他是草根网民中的一员,年轻时关心国家政治,现在更加关注与老百姓生活相关的公共事务。南京成功申办青奥会后,他给南京的“大家长”写了十条寄语,市委书记朱善璐给他回了信;他是互联网资深网民,但他调侃自己是“宅男”,因为每天除了跑步、买菜,十几个小时的时间他都挂在网上发帖、写博。他的“闲言碎语”博客曾被“德国之声”评为中文新闻类博客第二名。

他的网名叫“无事佬”,英文名叫“Nothingman”,可他却从没闲着,一直在“用平凡的眼睛观察这不普通的世界,用普通的文笔评论这不平凡的社会”。

自诩为“一个善良、诚实、幽默、成熟的男人”的“无事佬”究竟是一个怎样的人?

»他这个人

出生年月:1951.9.6
籍贯:河北衡水
主要学历:
1983年 南师大自考
英语专业
1996年 中央党校函授涉外经济管理专业
工作经历:
1968年~1977年 海军某部舰艇部队服役
1977年~2002年 国企管理人员
2002年至今 自由职业

»对话

快报记者:为什么会想到给南京的“大家长”发帖子?
无事佬:我是龙虎网的斑竹,今年2月10日斑竹们商议,为南京申办青奥会成功做些准备,于是提前写了篇申办成功的稿子,后来真的申办成功了。于是我就想从普通南京市民的角度再写一篇稿子,写出市民期待什么样的青奥会。《南京举办2014青奥会,寄语南京的大家长》的帖子就这样出来了。

快报记者:希望政府工作人

一次“最大规模”的个人行动

去年围绕南京江北天井洼垃圾焚烧发电厂建设工程的争议一直就没间断过。有关部门决定在当年的3月17日举办公众参与的环评听证会。虽然听证会并没有邀请“无事佬”参与,但“无事佬”又怎么会错过呢?

为了到天井洼实地调查,“无事佬”事先做了一些“功课”:特地向朋友借了一辆捷达,方便在附近考察;提前在谷歌地图上,把附近的楼盘、景区画了出来,方便实地测算距离;事先在楼下的超市买了面包和矿泉水,准备长期“奋战”。

第一次调查,“无事佬”先为附近的楼盘估算了一下距垃圾焚烧发电厂的直线距离。“最近的小区距离垃圾焚烧发电厂只有2.8公里,珍珠泉风景区距离该厂也只有不到4公里而已,此外,不到5公里处就是著名的老山风景区。”“无事佬”回忆说,这些数据很实在。

回家后,“无事佬”越想越觉得这个垃圾焚烧发电厂可能不适合在天井洼那里建设。翻来覆去想了一宿,“无事佬”第二天又执着地跑到了天井洼。这次他没有在外围转悠,而是直奔目的地——天井洼垃圾焚烧发电厂。让他意外的是,没有任何阻碍,他顺利地跑到了垃圾焚烧发电厂里。当时里面只有一块碑孤零零地立在那里,并没有像传言说的那样在“偷着动工”。

暂时的不动工并不代表就不建。利用听证会前的空闲时间,

“无事佬”又开始了第三次实地调查。这次的对象是居住在附近小区的居民。“无事佬”就在距离天井洼5公里的范围内行走,遇到居民就随机调查,随时记录。他调查形成的结果后来在听证会上被反方大量引用。

“无事佬”表示,“这样的调查对我而言没有什么利益,我纯粹是想为居民说说话。”

玩得转草根博客,不敢当“公民记者”

每天早上六点,“无事佬”总是按时起床,跑步、买菜,雷打不动。接着烧饭、吃饭,八点左右,会准时坐在书房电脑前开始工作。“佬哥”和妻子住在江北,儿子住在河西,平时妻子上班,他就一人在家上网发帖、写博。

“佬哥”生活中的朋友却鲜有人知道他的网名。“大家的关注度不同。他们可能更关心身体、孙子、家庭这些问题,对于社会问题的关注度在减少,而我正相反。”

“佬哥”在网上小有名气,他是《闲言杂语》、《佬哥博客》的博主,《零距离论坛》、《杂谈巷议》的斑竹,经常有网民发帖赞扬他“敢讲、敢说、善于分析”,也经常有“小粉丝”表示要向他学习、请教,也有人喊他“公民记者”。

对于“公民记者”这样的称呼,“佬哥”谦虚地表示不敢当,自己的博客就是草根博客。“应该说是公民意识,有了这个意识才会去观察,才会去说,才会去建议。记者是职业,公民是责任。”

“享受的是刨根问底这样一个过程。”“佬哥”说。

员看到帖子后有什么反应?

无事佬:不期待政府给什么回复。他们看到了,有所行动最好;看不到也没事。我就是想把一个普通南京市民的想法说出来。

快报记者:不期待回复是什么意思?别人会以为你没事找事吗?

无事佬:其实我对有关方面还是比较失望的。没有网络发言人制度之前,我的疑问写在博客里发在网上,可从来就没有官员给我回复。不说官员了,就是去年写博客

辩驳个别名人,他也没理我。

快报记者:您发了几篇关于“过江难”的博客,你调研了吗?

无事佬:这些办法不是凭空想出来的,都有相应的资料、数据作为支撑。我提出的政府参考武汉二桥的模式,采用适当的置换方式,就是在查阅了大量资料,分析了武汉与南京的相似度的基础上形成的。

快报记者 鹿伟/文
快报记者 汤波/摄

»经典之“无事生非”

无事佬PK市档案局

[关于南京市历届政府、党委正职人员的名单信息]

无事佬:

发言人先生,您好!有个关于南京市历届政府、党委领导人的任职人姓名和其任职年限的资料查找不到,又不知道应该在哪里发帖询问,估计已经是归档了,只好到这里问问。也不要太老的,也就是从1978年以来,每届政府、党委的正职姓名及其任职时间。谢谢!

市档案局网络发言人:

“无事佬”网友您好。我已把你要求转到有关处室,查到后告诉你。你说的查档收费是过去时,现在查档已不收费(包括复印材料)。

市档案局网络发言人:

未及进一步核对。1978年到1980年为革委会时期,无市长。附南京历届市委书记(1980年后)、南京历届市长(1980年后)。

市档案局网络发言人:

“无事佬”网友您好。在您方便的时候,请与南京市档案馆文档查阅中心联系83372166;或留下联系电话,工作人员将会在第一时间与你联系,并会给您满意的答复。工作时间:周一~周五工作时间。

无事佬:

你的意思是在网络上不能直接查出来?这好像不应该是什么机密吧,只是我们以前知道,现在忘记了而已。我确实在档案局的网站找过,但一看到查阅须知中要收费,脑袋就晕!难道这不是政府应该公开的信息吗?

无事佬:

我其实只要一个查阅的地址,我认为这不是什么很困难的事情。

无事佬:

继续等待回复,看看到底要等多少天。

……
摘自南京网络发言人论坛